

福田区委大院获评国家级“绿色低碳公共机构”

持续释放“绿色”新质生产力

文/羊城晚报记者 郑明达

近日，国家机关事务管理局、国家发改委共同发布了2024-2026年度全国绿色低碳公共机构名单，福田区委大院作为深圳市唯一机关单位上榜。

近年来，福田区始终积极践行并落实国家针对节能减排与“双碳”工作所下达的各项重要指示精神，将节能理念全面贯穿于机关建设运行的各个环节。通过增绿护绿，大力发展智慧光伏、虚拟电厂、数字信息等新质生产力，不断提高能源使用效率，使福田区委大院在能源支出总量上持续削减，管理效能上不断加强，成功实现了党政机关绿色低碳的既定目标。

数字能源技术接连“闪亮登场”

福田区委大院坚持生态优先、绿色发展理念，“扩绿、兴绿、护绿”并举，厚植机关建设新底色，进一步巩固区委大院生态系统碳汇能力，全面提升绿美大院“含绿量”。

近两年来，福田区委大院对内部水管好存量、做增量、提升质量的“三量行动”，与广东轻工职业技术学院生态环境技术学院启动政校合作，创新“树木家庭医生”大院生态环境建设保护机制，聘请专家团队担任首席技术顾问，对院内各类树木实施一树一档、一树一策、一树一医生“三个一”的树木跟踪管护模式，实现绿地面积、花卉种类、绿廊数量的稳步提升，确保种一棵、活一棵，栽一片、绿一片，着力打造“春赏花、夏观景、秋采果、冬看青”的大院四季景观。截至目前，福田区委大院绿地面积

2.2万平方米，占比超1/5，在全市党政机关中位居前列。

超级快充、智能光伏、组串储能、虚拟电厂、绿电交易……一批又一批数字能源技术接连在福田区委大院“闪亮登场”，新质生产力再添新“绿”。2023年，福田区委大院“光储超充、车网互动”一体化停车场示范站投入使用，以“五最”模式（最安全的储能设备、最快的超充、最先进的V2G技术、最高效的柔性兼容、最智能的虚拟电厂），被列为第六届亚太能源监管论坛、第二十五届高交会的示范点、广东省首批碳达峰碳中和试点、深圳市碳达峰碳中和优秀案例，在央视《新闻联播》头条报道。

打造全国首个近零碳机关

在超充示范站成功经验的基础上，福田区还通过利用建筑屋项、道路、连廊等城市第六立面开



福田区委大院 受访单位供图

展光伏“宜铺尽铺”，可实现年产能电400万度，减少二氧化碳排放量1804.8吨。聚焦空调、照明、电梯等“用能大户”，开展新型节能改造“应替尽替”，在广大干部职工推行绿色办公，行为节能“应节尽节”，今年年底预计将达到自发绿电规模占总用电量75%以上，建成全国首个近零碳机关。创建深圳市首座公共机构虚拟电厂，实现新型能源的柔性调度管理和能源互济。研究形成《深圳市近零碳机关标准化建设》地方标准，弥补深圳市近零碳排放机关标

准的空白，形成可复制、可推广的近零碳机关福田新范式。

据了解，福田区机关事务管理局紧紧围绕转变公共机构节约能源资源模式，积极推进资源节约集约循环高效利用，签约并实施深圳首个党政机关类合同节水管理项目，通过引入专业机构担任节水“管家”，在区委机关率先采用合同节水管理模式，推广运用先进的节水技术、设备和管理举措，开展硬件改造建设，实现财政零投入。

此外，福田区机关事务管理局坚持厉行勤俭节约，以数字化

赋能公共机构绿色低碳转型。

电子下单、“借助大数据合理备餐”“生活垃圾分类”“网上公物仓”“一脸通行”……一批批后勤服务从线下走到线上，由传统走向智能，由粗放走向节约。福田区机关事务管理局表示，将以此次荣获国家级“绿色低碳公共机构”为契机，持续巩固提升创建工作成果，充分发挥示范引领作用，在福田区129个公共机构全面推广节能减排各项措施，推进公共机构节能降耗常态化、长效化，共同营造崇尚生态文明、践行绿色发展的良好氛围。

深圳一医院推出60余种药膳

文/羊城晚报记者 李艺戈 图/羊城晚报记者 颜业宏

中药奶茶、五行包子、中医养生茶、中医滋补养生汤……深圳公立医院的饭堂也卷起来了！在罗湖区中医院的梧桐药膳坊，拥有各种口味和疗效的中药奶茶和药膳受到市民的追捧。药材融入食材，口感独特、卖相俱佳，梧桐药膳坊成为广大市民养生保健的新去处。日前，羊城晚报记者实地探访梧桐药膳坊，看看食材和药材究竟碰撞出了怎样的火花。

传统中药与现代厨艺碰撞

走进罗湖区中医院梧桐药膳坊，一股淡淡的中草药香扑鼻而来，甘草、茯苓、当归、决明子……各种中药材整齐排列在盒子中，戒烟茶、除湿降脂茶等茶包依次摆放在陈列架上。在点餐台，各式中式面食如五行包子、五行馒头等，以其独特的色彩，吸引着食客的目光。润肤美白奶茶、益气养颜奶茶、暖脾健胃奶茶令人跃跃欲试，银耳炖雪梨、消膏祛脂水等养生饮品吸引了不少顾客。此外，以传统食材为基础，结合现代烹饪技艺而做成的红豆山药糕、百合马蹄糕等各类糕点既满足了味蕾的享受，又体现了中医养生的智慧。

记者了解到，梧桐药膳坊内的药膳都是罗湖区中医院治未病科医护团队联合爱玛客集团工作人员，经过前期的科学研究和精心调配，以中医药膳食养生文化为理论基石，合理运用养生食材结合中医药膳制作。目前药膳研发制作了炖汤、养生保健中药奶茶、中药粥、各色中药制糕点、甜点、中药卤蛋等9大种类60余个品种的药膳，全部由经验丰富的师傅纯手工制作。

“药膳的配料表非常干净，尤其像奶茶、药膳汤，都是采用梧桐山泉水熬制而成的，不会

破坏中药材和食材味道，在熬制的过程中也更有助于食材药材入味，同时，食材也是精心挑选，营养又健康。”罗湖区中医院治未病科主任魏东表示。

中医药膳受年轻人青睐

随着人们开始追求更高的生活品质，养生也成了热门话题。中医药膳这种以传统的中医基础理论为指导，结合烹饪学、营养学，将药食同源中药和日常饮食相结合的饮食方式，正在被不同年龄段的人所接受，尤其受到不少年轻人的青睐。通过品尝药膳，人们不仅能够感受到传统文化的魅力，还能够了解到中草药的功效。

记者了解到，药膳坊内的“网红”产品五行包子被不少市民追捧。家住附近的张女士告诉记者，自己经常来梧桐药膳坊购买五行包子，不仅价格实惠而且馅料多样、食材新鲜，吃起来放心，家人都很喜欢。她还表示志愿者和服务人员态度好且懂养生知识，每次来感觉都非常好。

“五行包子分别对应金木水火土，白色对应金肺，绿色对应木养肝，黑色对应水养肾，红色对应火养心，黄色对应土养脾。市民朋友们可以根据自己的需求进行挑选”。梧桐药膳坊相关负责人表示。

如何挑选适合自己的药膳？魏东建议，可根据天时、根据四季来挑选，“比如春天，内经讲春天肝气要生发，所以在春天的话，在选择药膳方面可以搭配一些养肝、疏肝理气的一些药。第二点就是要根据每个人不同的体质，做一些针对性的搭配。”此外，在预防方面，魏东告诉记者，除了可以从食养入手，还有一些中医的功法可供选择，比如八段锦、五禽戏，另外调理睡眠也是提高人体免疫一个方法。



梧桐药膳坊研发制作的药膳受到市民喜爱

罗湖区集中连片区域投资与招商大会举行 打造四大集中片区133公顷

文/羊城晚报记者 郑明达

图/主办方提供

4月16日，罗湖区召开区级集中连片区域投资与招商大会，吸引180余位企业家到场参加。会上一次性推介笋岗客整所、清水河总部新城红岗国际创新广场、过境土地B1地块、大梧桐生态融合区北侧地块等四块中心城区高价值连片土地，就片区产业定位、产业规划、区位优势及周边配套进行详细解读，探索超大城市高标准生态保护与高质量发展协同推进新路径，吸引企业投资建设和发展，携手合作共创美好未来。

记者了解到，药膳坊内的“网红”产品五行包子被不少市民追捧。家住附近的张女士告诉记者，自己经常来梧桐药膳坊购买五行包子，不仅价格实惠而且馅料多样、食材新鲜，吃起来放心，家人都很喜欢。她还表示志愿者和服务人员态度好且懂养生知识，每次来感觉都非常好。

“五行包子分别对应金木水火土，白色对应金肺，绿色对应木养肝，黑色对应水养肾，红色对应火养心，黄色对应土养脾。市民朋友们可以根据自己的需求进行挑选”。梧桐药膳坊相关负责人表示。

如何挑选适合自己的药膳？魏东建议，可根据天时、根据四季来挑选，“比如春天，内经讲春天肝气要生发，所以在春天的话，在选择药膳方面可以搭配一些养肝、疏肝理气的一些药。第二点就是要根据每个人不同的体质，做一些针对性的搭配。”此外，在预防方面，魏东告诉记者，除了可以从食养入手，还有一些中医的功法可供选择，比如八段锦、五禽戏，另外调理睡眠也是提高人体免疫一个方法。

对此次大会，企业家们反响热烈、期待满满。作为参会企业代表，毕马威中国环境、社会和治理(ESG)、经济与城市发展合



大会现场 主办方供图

一次性亮出四块集中连片土地

“有空间”成为大会的关键词。会议现场一次性亮出四块集中连片土地，总用地面积133公顷、招商用地规模126公顷。据悉，这四块集中连片土地只是第一批，后续罗湖还将陆续推出文锦渡口岸周边等连片土地。

此次大会可谓形式新颖、亮点纷呈、干货满满。大会邀请了中信城开、国家能源、中粮大悦城、中国通用中国医药、中国节能环保、中国建材、中国建筑技术、中国中铁、广铁集团、京东集团、振业集团等12家央企、国企和头部企业上台，共同启动罗

湖区集中连片区域投资与招商业点亮仪式。

现场的围桌设置及茶歇交流环节，让百余位企业家与区领导、集中连片区域负责人、职能部门负责人、街道负责人等近距离沟通交流。

会后，部分意向企业还直接前往集中连片区域进行实地踏勘。

“聚焦超大型城市尤其是高密度建成区高质量发展，罗湖探索了一条打造‘服务强区、先锋罗湖’的路径。”

罗湖区委书记范德繁表示，经过前期的谋划部署，罗湖有底气推出4大集中连片区

域，释放以优质空间赋能高质量发展的强烈信号，欢迎广大企业到罗湖投资兴业、共谋发展。

会上，罗湖区区长左金平整体介绍了辖区营商环境，向现场和线上企业家代表发出入驻片区的合作邀请。“罗湖集中连片区域开发，具备了‘天时、地利、人和’的条件。诚挚欢迎、热切期盼各位企业家参与其中，我们将努力以大片区培育大产业，以大投资促进大发展，以良好的营商环境和政府服务，为企业发展提供机遇、搭建平台。”

政企双方合作共赢

据悉，罗湖将举全区之力支持集中连片空间开发，充分发挥高密度、高复合、高效益的优势，推动罗湖高质量发展。推出灵活多元的开发方式，让开发企业、建筑企业、空间运营企业等都能在集中连片区域开发建设中找到合作空间；不遗余力地导入产业，推动更多企业和产业集群落地集中连片区域，对片区的开发、建设、运营提供强有力的支持；全面配套优质的公共服务，把优质的医疗、教育、消费资源引入集中连片区域。

对此次大会，企业家们反响热烈、期待满满。作为参会企业代表，毕马威中国环境、社会和治理(ESG)、经济与城市发展合

伙沈同生直言大会的创新形式令他耳目一新，“罗湖对B1地块的产业规划清晰，发展潜力巨大。毕马威中国将持续加大资源导入力度助推B1地块发展。”沈同生说道。

“今天的会议形式务实且高效，企业家们有充足的时间完整听取四大集中连片片区项目介绍，对罗湖有了更加全面系统深入的了解。另外圆桌形式让我们和区领导有了近距离的接触，也搭建了与业内同行的交流平台。政企双方合作共赢，这对罗湖区产业发展也很有帮助。”中国节能环保集团公司合作发展部(长江保护事业部、国际业务部)副主任、综合解决方案协同中心总经理，粤港澳大湾区

街道速递

凤凰街道

召开宣传思想文化工作会议

4月15日，光明区凤凰街道党工委召开2024年第18次会议，传达学习上级宣传思想文化工作文件及会议精神，研究部署街道宣传思想文化工作，倡导广大干部群众讲好“凤凰好故事”，传播“凤凰好声音”。

会议传达全国、全省、全市、全区宣传思想文化工作、网络安全和信息化工作会议精神。会议指出，要严格落实上级关于宣传思想文化工作的安排部署，准确把握新形势新任务，增强做好新时代街道宣传思想文化和网信工作的思想自觉、行动自觉，为辖区高质量发展添力赋能。会议结合实际，对街道下一步宣传思想文化工作进行部署，要求全街道上下强化思想引领，广泛

凝聚起团结奋进的力量。严格落实“第一议题”和理论学习中心组学习制度，利用新时代大讲堂、社区学院等宣传阵地，用党的创新理论武装干部群众头脑、指导实践、推动工作。加大宣传力度，提高辖区的传播力和影响力。坚持惠民利民，全面推动公共文化工作提质扩面。利用新时代文明实践所(站)进一步延伸文明实践“触角”，深入挖掘并打造本土特色文化品牌，增强干部群众文化自信。

凤凰街道将继续围绕重点工作和中心任务，锚定以“七有”为核心的“科汇新城、大美凤凰”的目标，努力开创宣传思想文化工作新局面。

(于木子 黄丽琼 郝凤凤)

凤凰街道

举办全民国家安全教育日主题活动

在第九个“4·15”全民国家安全教育日到来之际，4月14日，光明区凤凰街道在凤凰英荟城小区举办全民国家安全教育日主题系列活动，进一步增强全民国家安全意识，推动国家安全观念深入人心。300余名居民参加了活动。

活动现场，凤凰街道综治办设置全民国家安全教育日主题宣传展板，设立咨询台，为居民提供面对面的咨询和解答服务。工作人员向居民发放宣传资料和宣传品，通过图文并茂形式展示国家安全法律法规、安

全常识，发动居民关注和支持平安创建活动，鼓励大家积极投身到平安建设中来。居民张先生表示，通过参加活动，对国家安全有了更加深刻的认识，将积极履行责任，为维护国家安全贡献力量。

凤凰街道开展的此次全民国家安全教育日主题活动，增强了居民安全意识，进一步加强了社区安全防范工作。接下来，凤凰街道将继续加强国家安全宣传教育，深化平安建设工作，为居民营造更加安全和谐的居住环境。

(于木子 余勇 黎信青)

新安街道

开展全民国家安全教育日宣传活动

4月15日是第九个全民国家安全教育日。为进一步提高人民群众维护国家安全意识，增强全民国家安全责任感和使命感，新安街道综合治理办联合洪浪社区开展形式多样的全民国家安全教育日宣传活动。

活动现场，工作人员通过设置禁毒宣传展板、悬挂宣传标语、发放宣传资料、现场讲解防真毒品模型等方式，为居民面对面提供禁毒知识解答。除了禁毒知识，新安街道综治办还同步向居民普及国家安全、反

间谍、保密、反恐、反邪、反走私、反诈、扫黑除恶、信访、法治、诚信等知识。

与此同时，新安辖区的各学校也相继开展中小学生国家安全教育日教育、禁毒教育影片观看、主题班会等各类形式国家安全教育活动。

(陈云强 梅柳珍)

两位公交司机助小朋友平安回家

近日，深圳西部公汽南湾车队接到乘客来电，感谢两位司机张小龙、李长春助人为乐的行为。原来当天两位司机在樟树布总站看到车上有一

睡着的小朋友。小朋友醒来后在车队门口哭泣，两位司机便上前询问情况并协助小朋友平安回家。

(陈云强 朱远凤)

公交司机拾到失物上交获感谢

近日，李女士乘坐深圳西部公交655线路时，不慎将随身包包遗失。李女士情急之下向公交车队寻求帮助。根据李女士提供的乘车信息，车队管理人员通过智能调度平台发布寻找失物信息。5分钟后，便得到司机雷振龙拾到包包的回复。回到场站后，雷振

立刻把包包交给了车队值班人员保管。失主李女士顺利拿回自己丢失的包包后再三致谢。雷振龙表示：拾金不昧是每一个公交人应该做的事，今后也会认真履职、执行好每一趟营运任务。

(郭语扬 凌雪梅)

西部公交司机拾金不昧获点赞

4月16日，深圳西部公交M258线司机肖俊泉在清扫车厢卫生时，捡到一个电话手表，交给站务员。失主和站务员取得联系后顺利领回手表。同一天，深圳西部公交M289线司机徐国在总站对车辆进

行清扫时，发现座位上有一个公文包，将其交给站务员。站务员通过包里的手机与失主取得联系，失主顺利领回公文包，并对公交司机拾金不昧的行为点赞。

(陈云强 王翠)

公交车队妥善保管乘客失物

近日，深圳西部公交M383线粤B38896D车司机罗雪良、乘务员方丽营运结束回场清洁车辆时，拾到一部新手表。

机，立即交由车队妥善保管。次日失主到车队领回手机，并对司乘人员表示感谢和赞扬。

(陈云强 朱鸿伟)

乘客感谢公交司机捡到背包

近日，深圳西部公交M579线司机张明朋营运返回总站检查车厢卫生时，在座位上捡到一个小背包，马上交到

总站调度室。随后，失主来电寻找且成功领到小背包，并向司机连连道谢。

(陈云强 王梅)